

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIATA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Renegaţii — favorizaţi de autorităţi.

— Cazuri triste din Săcuime. —

Zilele acestea a intrat în ţară, fără să fie conturbat de autorităţi, un anume individ Weintraub, care în timpul războiului dezertase din armată şi fugise în Rusia.

Ziarele din Capitală, cari comentează acest fapt, mai aduc şi amănuntul, că numitul dezertor, care trăia în Milano, ar fi fi luat drumul spre ţara din care dezertase, înarmat fiind cu o scrisoare din partea d-lui general Averescu.

Dacă faptul e adevărat, au toată dreptatea ziarele cari atacă pe acest motiv guvernul, numindu-l „protector al dezertorilor“.

E adevărat;—Weintraub în cazul dat este un dezertor, care nu mai avea dreptul să se bucure de bunăvoinţa acordată de guvern.

Dar pentru ce nu am pune în acelaşi grad de vinovăţie, pe un individ, născut Român, trăit Român, iar după înfăptuirea întregii României, trecut la unguri? Nu este şi acesta un act de dezertare dela îndatoririle pe cari un neam le impune fiilor săi?

Şi cazul de mai sus nu-i poveste. În plasa Cohalmului sunt comune mixte româno-săcuceşti, unde Români, uitându-şi de neamul şi legea lor, au avut nenorocita inspiraţie să se maghiarizeze acum de când trăesc în România.

Ori ce ar invoca ca motiv aceşti trădători de neam, nimic nu le poate scuza fapta. Mai ales, că cu ocazia unei anchete, un astfel de individ a avut curajul să afirme că „nu se mai reîntoarce la românism, chiar dacă l-ar spânzura“.

În cadrele unui alt articol ne vom ocupa şi de motivele acestor apariţii, despre cari amintim azi că nu pot fi streine de o anumită propagandă făcută de streini ai neamului nostru.

Allceva este însă ceea-ce ne-a ndemnat să scriem acest articol: chiar autorităţi române trec cu vederea gravitatea faptului şi în anumite cazuri favorizează faţă de Români, astfel de indivizi.

În comuna Racoşul de jos, era adevărat de ocupat postul de păzitor silvic. Între jărani, cari căutau să ocupe postul, erau şi Români şi Unguri. Serviciul însă a fost acordat din partea forului competent, — care merită să spunem că e un Român, — unui ungar devenit din Român, deşi i se atrăsese atenţia din mai multe părţi, că respectivul este un renegeat, care de vre-o trei ani s-a făcut Ungur.

E trist dar adevărat!
În faţa astorfel de fapte nu e mirare, că Români din Săcuime nu se pot menţine la rolul pe care ar trebui să-l aibă între conlocuitorii lor unguri, cari sunt în majoritate.

Corect ar fi ca Români să se poată impune şi să atragă după sine minorităţile etnice, să facă să se apropie de sen-

timentele de cari trebuie să fie pătruns cetăţeanul României.

Cazuri ca cel mai sus duc însă tocmai la rezultat contrar: pe Român îl fac să se simtă umilit în faţa minoritarilor.

— Ai văzut, domnule, îşi vinde neamul, şi domni de Român îl pun în slujba jării, — îmi spunea un Român, care competase între cei-ce voiau să primească postul de îngrijitor de pădure în Racoşul de jos.

Câteva cuvinte simplu spuse, dar mult adevăr dureros în ele!

Apa trece, pietrele rămân..

Ziarele averescane şi liberale exploatează cu o sete deosebită ştirile despre trecerea câte-unui intelectual dintr'un partid politic în altul. Tărăboiul făcut în jurul plecării recente a d-lui dr. Lupu din P. N. Ţ. e îndeajuns cunoscut: s'a cântat pe toate strunele prohodul partidului naţional jărănesc.

Dar n'a trecut nici o lună şi cântecul a încetat, căci nimic nu s'a schimbat în structura puternică a marelui partid democratic. D-l dr. Lupu cu câţiva prieteni a plecat şi nici o organizaţie oficială judeţeană a P. N. Ţ. nu l'a urmat. Din contră gestul d-lui dr. Lupu a fost infierat de toţi după cuviinţă.

Acum ne-a părăsit un alt intelectual, d-l I. Agărbiceanu. „Biruinţa“ averescană din Cluj îi aduce portretul, însoţindu-l cu următoarele titluri publicate peste întreaga pagină primă: „Triumful democraţiei active a Ardealului“, „Intelectualitatea Ardealului părăseşte partidul naţional“ etc. „Biruinţa“ din Cluj e secundată bineînţeles de „Indreptarea“, de „Aurora“ d-lui Lupu şi de „Viitorul“.

Adevărul care e? D-l I. Agărbiceanu a trecut în alt partid, probabil fiindcă şi-a pierdut credinţa. A căzut în luptă înainte de plinirea vremii. După alţii s'ar fi dus din mijocul nostru fiindcă n'a voit să renunţela grăsul post de membru al delegaţiei permanente din Consiliul comunal clujan, în care post a fost ales de averescani cu ajutorul ungarilor.

Atât şi nimic mai mult! Iar de-aici până la „Triumful democraţiei active a Ardealului“ etc. e încă o lungă, lungă cale.

Tot astfel un alt intelectual clujan, d-l prof. „univ. Bogdan-Duică, care odinioară făcea pe straşnicul jărănist s'a trezit zilele aceste în — partidul liberal, adevărat dintr'un extrem în altul.

Mărturisim sincer că astfel de treceri nu ne mai emoţionează. Cine şi-a schimbat principiile peste noapte fie de dragul unor persoane, fie de dragul caşcavalului, să plece sănătos: Apa trece pietrele rămân!

Amânarea desbaterei legii de presă

Moţiunea Asociaţiilor de presă

Precum era de prevăzut, Consiliul de miniştri finit Marţi a amânat desbaterea proiectului de lege al presei pentru sesiunea de toamnă. Cauzele sunt multe şi variate: deoparte atitudinea energică care s'a luat în presă şi în public în contra proiectului guvernului, care constituie un adevărat atentat în contra libertăţii de presă, de altă parte scurţimea timpului de discuţie în actuala sesiune, care se sfârşeşte la 15 Aprilie a. c.

Marţi seara s'au întrunit la Bucureşti reprezentanţii Asociaţiilor de presă sub presiunea d-lui prof. N. Iorga, luând în discuţie proiectul de lege al presei, elaborat de guvern. După o dezbateră amănunţită s'a votat unanim următoarea moţiune prezentată de d-l prof. N. Iorga:

„Reprezentanţii tuturor asociaţiilor de presă din Bucureşti, întruniţi astăzi 22 Martie 1927, la „Sindicatul Ziariştilor“, sub preşedinţia d-lui profesor N. Iorga;

Considerând că guvernul încearcă să facă o lege, prin care se tinde la o reglementare absurdă a exerciţiului profesiei

de ziarist şi la desfiinţarea completă a libertăţii presei acordate şi garantate de Constituţie; Considerând că o asemenea lege primejduieşte însăşi libertatea de comunicare a ideilor care e la temelie tuturor drepturilor cetăţeneşti;

Considerând că o lege asupra presei nu se poate ocupa decât de garanţiile siguranţei statului şi ale onoarei personale, numai întru cât ele nu sunt garantate prin legile existente;

Adunarea invită guvernul să renunţe la proiectul său şi să ia cunoştinţă de anteproiectul asociaţiilor de presă, — comunicat d-lui ministru de justiţie, — singurul în măsură de a răspunde, în conformitate cu prevederile constituţionale, necesităţilor de astăzi ale societăţii româneşti.“

Înainte de a se vota moţiunea, d-l prof. N. Iorga a ţinut să declare că dacă proiectul nu va fi retras, rămâne o singură soluţie, ca ziarele să-şi înceteze de a doua zi apariţia.

Sedinţele Consiliului judeţean

Ajutoare acordate.

Terminându-se în şedinţa de Marţi seara discutarea bugetului judeţului Braşov pe exerciţiul 1927, fiind votat, spicium din el câteva date:

Din sumele votate pentru scopuri culturale şi de instrucţie publică reşine următoarele: Burse elevilor şi elevelor de liceu şi gimnaziu lei 44.000; cumpărare de cărţi pentru elevii lipsiţi de mijloace lei 20.000; ajutor pentru biserici lei 130.000; ajutor gimnaziului din Bran lei 10.000; subvenţia „Astrei“ lei 50.000.

Ajutoare societăţilor şi aşezămintelor de binefacere 32.000, ajutor soc. pentru ocrotirea orfanilor din războiul lei 10.000; ajutoare soc. invalizilor şi văduvelor din războiul lei 20.000; ajutoare persoanelor lipsite de mijloace lei 50.000; ajutoare studenţilor şi elevilor săraci lei 80.000; ajutor pentru Sanatorul funcţionarilor jud. Braşov ce se va clădi la Răşnov lei 50.000.

Şedinţa de Marţi seara.

Situaţia judecătorească de ocol din Buzae.

După verificarea procesului verbal prefectul Dr. Laţicu, referindu-se la hotărârea adusă în şedinţa de Luni d. a. de a se trimite o delegaţie de consilieri judeţeni la Buzae pentru a examina comanda de mobile dela judecătoria de ocol din Intorsura Buzăului, pentru care judeţul a cheltuit 115 mii lei, a prezentat actul prin care judecătoria de ocol a recepţionat de

fapt numeroase mobile în sumă amintită. Prin urmare nu poate fi vorba de-o suspectare în ce priveşte comanda făcută şi recepţionată. D-l prefect nu este în contra exmiterii unei delegaţii de consilieri de judeţ, dar e de părere să nu facă parte din ea d-l consilier Dr. Radu Găvrus, ales în această delegaţie, fiind d-sa, ca propunătorul esmiterii acelei comisii, preocupat în cauză.

D-l consilier Dr. Radu Găvrus, luând cuvântul, declară că d-sa n-a suspectat pe nimeni ci a relatat simplamente faptul că cu prilejul unui proces avut la judecătoria de ocol din Buzae, a câştigat impresia, că cele două camere, în care se află actualmente judecătoria, cărţile funduare, sala de dezbateră etc. nu corespund înaltei misiuni ce-o are o judecătorie şi că mobilele din cele două camere lasă mult de dorit neputând fi evaluate la suma care s'a cheltuit.

D-l raportor A. Moroianu dă citire contractului, prin care s'au închiriat două corpuri de case pentru cea judecătoria şi prin urmare nu poate fi vorba numai de 2 camere.

D-l consilier Spiridon Boita membru în delegaţia permanentă afirmă că cele două corpuri de casă se găsesc într'o singură curte, dintre cari corpul din dreapta curţii constă din 2 camere, cari nu sunt podite şi n'au nici geamuri. Ele stau astăzi goale. D-sa confirmă de altfel cele spuse de d-l consilier Găvrus.

După o discuţie mai lungă care începuse să devină penibilă, s'a hotărât în cele din urmă să meargă la faţa locului o comisie, care vizitând imobilul şi convingându-se de reaua lui stare, să găsească un alt imobil mai corespunzător, pentru ca cumva judecătoria de ocol din Intorsura Buzăului să fie mutată în comuna Teliu, cum se intenţionează de către ministerul de justiţie conform unui recent raport făcut de un esmis al acestui minister.

O demisie. Noui membrii.

Interveniindu-se ordinea de se dă celire dimisiei d-lui Cicerone Predeleanu, membru ales în consiliul judeţean, urmând să-şi ocupe locul d-lui căpitan Juncu. Dimisia nu e motivată şi prin urmare nu cunoaştem cauzele ei, nefiind d-l C. Predeleanu prezent, ca să dea desluşiri.

Urmează luarea jurământului consilierilor Vlad şi Juncu.

Privitor la propunerea de-a figura ca membru de drept d-l dr. Petru Debu, preşedintele Federaţiei de consum din Braşov în locul d-lui subvizor Micudă, d-l prefect comunică că d-sa a notificat ministerului cererea Federaţiei de consum, dar până acum n'a sosit confirmarea. Prin urmare d-l Micudă, deşi nu mai e preşedintele Federaţiei, se consideră membru de drept până la sosirea confirmării.

Se trece apoi la continuarea discuţiei bugetului.

Ajutorarea Camerei de Agricultură.

O discuţie mai lungă şi din multe puncte de vedere interesantă s'a ivit în jurul propunerii făcute de protoereul Hamsea, preşedintele Camerei de Agricultură, în şedinţa de Luni de a se acorda un ajutor de 150 mii Lei acestei Camere. Atât d-l protopop Hamzea cât şi d-nii consilierii Victor Moldovan şi Angheliescu au arătat jertfele mari pe cari le aduce Camera de Agricultură pentru ridicarea economică a populaţiei judeţului, jertfe ce trebuiesc onorate de Consiliul judeţean prin acordarea unui ajutor anual cât mai mare.

La observarea consilierului, A. Căpăţină, în calitate de raportor al comisiei cultelor şi instrucţiunii, că şi d-sa cere majorarea subvenţiei fixate pentru ridicarea edificiilor şcolare dar nu sunt bani la dispoziţie şi prin urmare să nu se fixeze un ajutor prea mare pentru Camera de agricultură, ca să mai rămână ceva bani din venitele extraordinare şi pentru şcoli, — d-l consilier Angheliescu se declară contra sistemului în vigoare, de-a se construi prea multe edificii şcolare, când ştiut este că n'avem numărul necesar de puteri didactice, mijloace de învăţământ etc. Prin urmare să se prefere ajutorarea populaţiei din punct de vedere economic.

D-l consilier dr. Aron Suciu şi alţii, accentuând necesitatea ajutorării Camerei agricole, cer desluşiri asupra faptului: dacă

sunt la dispoziție bani sau nu, căci altfel întreaga discuție nu prea are rost.

În urma lămuririlor date de șeful serviciului financiar-economic V. Florea rezultă, că o sumă oarecare, însă nu prea mare, ar sta la dispoziție pentru scopurile cerute.

În cele din urmă s'a primit cu majoritate de voturi, de-a se lua în bugetul pe exercițiul 1927 suma de lei 150 mii pentru Camera de Comerț.

Cheltuieli de deplasare:

La punctul 102 „cheltuieli de deplasare secretarilor consiliului județean în suma de lei 60.000 anual se naște o viuă discuție, fiind considerată suma fixată prea mare. D-l consilier dr. A. Suci este în principiu pentru ameliorarea lefurilor funcționarilor, își exprimă însă îndreptățita temere, care face o judecătoare expunere a situației funcționării din punct de vedere material moral că favorizându-se materialicește unii dintre funcționarii județeni, s'ar produce o amărăciune în corpul funcționarilor.

După mai multe lămuriri date consiliului a acceptat poziția din buget.

Ajutorul de chirie și de lemne al funcționarilor județeni.

La poziția 115 „Ajutor de chirie funcționarilor jud. în vederea urcării chiriilor locuințelor prin noua lege a chiriilor“ în suma totală de 334.500 lei s'a menționat că prin acordarea acestei sume funcționarilor județeni li se creiază acestora o situație materială mai favorabilă decât funcționarilor statului. După o discuție oarecare Consiliul hotărăște ca în cazul neaprobării acestei sume, ea să fie folosită pentru combaterea bolilor venerice, de care este atât de greu bătuită populația din Băzăul ardelean.

Consilierul A. Căpățînă face o propunere analogă și anume ca ajutorul în lemne de foc pentru funcționarii județeni, în urma sustragerii favorului lemnelor primite cu preț redus până acum dela primăria orașului Brașov, devenit municipiu în suma totală de 250.000 lei, să se folosească, în cazul când această sumă nu va fi aprobată, pentru construcții de edificii școlare. Propunerea se primește. Deasemenea și propunerea ca prefectura județului să fie recercată să lămurească chestiunea lemnelor cu primăria Municipiului, de oarece aceste lemne nu aparțin orașului ca comună politică, ci populației orașului. Pe baza acestui fapt s'a și abstat la timpul său dela expropriere mai mare a pădurilor orașenești.

S'a mai primit propunerea de-a se acorda o sumă de lei 200.000 serviciului tehnic pentru procurarea unui automobil.

După votarea ultimelor poziții bugetare ședința a luat sfârșit la ora 8^{1/2}.

Viițoarea ședință astăzi, Joi, la ora 4 d. a.

Cronica sportivă

Colțea—BMTE.

Vineri 25 Martie la ora 4 p. m. fiind sărbătoare, va avea loc un match amical de football, între Colțea (Brașov) și echipa muncitorilor din Brașov.

Matchul promite să fie foarte interesant, dată fiind pe de o parte tehnica superioară a Colței, iar pe de alta ambiția cu care joacă totdeauna muncitorii. Indemnăm publicul brașovean să asiste în număr cât mai mare.

CFR (Brașov)—Brașovia (comb) Înainte de matchul Colțea—BMTE, va avea loc un match între CFR (Brașov) și o echipă combinată a Brașoviei match care de asemenea promite să fie interesant. M. I. S.

Mărgăritarele Săcuimei.

In zori la lacul Gyilkos...

de prof. Valeriu Maximilian.

— Fire. —

Primele raze ale aurorii și răcoarea ce adia din adâncurile codrului mă trezire și spălându-mă la isvor, îmi recâștigai puterile pentru drumul ce mă aștepta.

Urc voios pe serpentine mari coastele umbrite de brazi robuști ale muntelui Pongrácz. Aerul e liniștit, iar tăcerea mută e alungată treptat de fluieratul paserilor înviorate de primele raze ale dimineții.

Prietinul meu de aci înainte e bradul, care la fiecare colitură îmi deschide în vale privești, cari de cari mai încântătoare.

În sfârșit ajung într-o poeniță solitară, presărată cu brazi mai tineri. Sunt în vârful muntelui.

În vale se așterne covorul des de brazi din care mijesc ici-colo serpentinele percurse. La mijloc valed șerpuitoare a Gheorgheniilor îmi surăde din văgăunile răcoroase ale codrilor, iar în fund spre vest se înșiră puternicul lanț al munților Harghita și ai Gurghiuului, estompați în violet de bura dimineții.

Murmurul unui isvor mă îndreaptă către un sul argințiu ce fășnește dintr-o țevă zidită în beton, pe care zăresc cu surprindere o inscripție: „Falkenhayn Brunnen“...

Deci o reminiscență din ultimul capitol al războiului mondial. Aici se adăpau Germanii cu caii lor, în drum spre lac, ale cărui maluri vreme îndelungată au fost în bătaia focului germano-român-rus. Pe aci a intrat în 1916 armata română dinspre Piatra-Neamț, pe aci s'a retras „în debandadă arzând și prădând totul“—după cum spuneau comunicatele stat. major austriac și tot pe aci s'a rentors în 1918, de astă dată pe vecie...

Drumul de aci coboară cu mici colituri și e umbrat de ambele părți de codri înalți de brad, presărați cu fagi. Ici colo se zăresc și acum urmele războiului: gropi mari și câte un copac desrădăcinat, precum și șanțuri improvizate de apărare.

Deodată la o colitură zării printre varfurile brazilor din vale

o pată sură. Valea se deschide și se planează pe nesimțite.

Ultimii brazi, când deodată mă aflai în fața unei oglinzi uriașe de cristal presărată pe întreg întinsul ei cu vârfuri pleșuve de brazi, ce mijau din apă.

Am rămas pironit pe loc, având senzația că mă aflu într-o regiune de vis, streină cu desăvârșire de farmecul regiunilor carpatine cunoscute până acum.

Nu știam ce să admir mai mult: oglinda enormă cu fenomenul ei particular amintit, ori roșeața porfirie a stâncilor puternicului „Nagy Czohárd“, cărora voalul rubiniu al aurorii le da un aspect adevărat alpin.

La stânga și la dreapta, chiar din țărnam se înalță puternicul parapet al codrilor străvechi de brazi, ale căror piscuri sunt încoronate cu stânci amenințătoare și izolate ca niște pustnici solitari.

La sud regiunea e încheiată de țidvele îndepărtate ale stâncilor ce se avântă spre nori din puternicul masiv „Nagy Hagymás“, care seamănă atât de uimitor cu catenele de stânci ale Buceciului, văzute de pe câmpia Bârsel, sau de pe valea Prahovei, deși e cu mult mai mic decât Buceciul, având abia 1790 m. dela nivelul mării.

Siluețele maestose ale codrilor și ale stâncilor tăcute din înalțimi amețitoare revarsă peste această vale tănuță o liniște sălbatică, care te transpune într-un mediu de vis, de basm alpin, al cărui fir e depănat de murmurul îndepărtat al isvoarelor ce în sunet de argint se strecoară printre brazi în oglinda lacului.

De ai fi un suflet cât de închis, cât de răutăcios, sau cât de plictisit de viață, aci ți se deschide fără să vrei, și e copleșit de cele mai fermecătoare emoții și de cele mai nobile sentimente și idealuri ce le-ai avut vreodată, aprinzându-ți un dor nebun de viață, de a gusta cât mai mult din farmecele acestei vis al naturii carpatine... Căci rubiniul stâncilor pleșuve, văgăunele tăcute ale codrilor, pe cari le sărută ceața de tămăie a dimineții, tăcerea de mormânt a lacului, atmosfera înărcată de miros de brad și

glasul îndepărtat al apelor ce se scurg din lac, te însreinează cu desăvârșire de tot ce ai văzut și ai simțit mai frumos până în prezent...

Mă urcai emoționat pe coasta muntelui Likas și pierzându-mă pe întinsul lacului, gândul meu se adânci în negura vremurilor, când farmecul ce mi-l oferea acum regiunea aceasta, nu exista...

Odinioară pe aceste locuri era o poeniță tănuță, presărată cu brazi pletoși, printre cari se scurgea spre pasul Bicaz sălbatica vale „Gyilkos“, al cărui nume (gyilkos, ung.: criminal) tradează firea apei, ce aci se întâlnea cu apa „Likas“, ca apoi revărsându-se în valea Bicazului, să-și facă drum printre stâncile pasului Bicaz, aruncându-se cu sgomof spre plaiurile Moldovei...

La anul 1838 un puternic cutremur de pământ rostogoli de vale blocuri de stânci din masivul Nagy Czohárd, cari împiedecară scurgerea celor două ape surori. Astfel poenița, a cărei pășune era păscută de turme de oi, fu inundată cu apă până aproape de vârfurile brazilor, ba chiar peste vârfuri, încât azi trunchiuri uscate surăd din adâncul apelor... E un fenomen unic în Carpații noștri.

Șterul apelor mă făcu să mă scol din pașiștea presărată de ghiocci și să mă îndrept spre scurgerea lacului...

Aici apele se scurg în spume, aruncându-se din șghiab în șghiab spre defileul îngust al pasului Bicaz, ale cărui stânci amenințătoare pas de pas opun piedeci serioase, în cât valea urlă șerpuitoare.

Într'un loc parapetele se apropie atât de mult, încât poporul săcuiesc le-a botezat: „poarta iadului“ (ung. Pokol kapu). Astfel se aruncă văile unite Ghilkos-Bicaz spre pasul Bicaz, în apele „Bistriței, spre șesul Moldovei...”

Atmosfera acestui defileu prăpăstios îți sugerează imagini din defileurile răcoroase ale Elveției.

Liniștea e sfântă, iar stâncile pare că ți-ar vorbi într'un limbaj străvechi, despre adevărata castitate, despre cel mai curat dor de libertate, într'un limbaj pe care nu-l poți interpreta cu elementele limbei tale...

Un vis alpin de aurora îți vrăjește sufletul când te adâncești în noaptea acestei cărări șerpuitoare care e strămtorată pas de pas de parapetele stâncilor a-

menințătoare ale căror vârfuri sclipesc ca jeratecul de văpaia dimineții, un vis ale cărui farmece te face să suspini, să lăcrimezi de atâta fior de pace, de liniște, de ferice... Sbuциumul asurzitor al apei îți provocă iluzia unui mediu sălbatic alpin, cu desăvârșire strein de ceea ce ai văzut până acum în călătoriile tale...

După câteva sute de pași, simțindu-mă obosit de atâta vraje, mă reîntorsei la lac, admirând cu sete pentru ultima dată oglinda lui liniștită, depe pașiștea presărată cu ghiocci, cari în ciuda anotimpului înaintat, aci tot mai rezistau din cauza altitudinii de 1000 m, a regiunii.

Lungimea neobicinuită a lacului (2200 m.) e cea care te impresionează mai mult, mai ales când te gândești că lacurile carpatine nu prea întrec lungimea de 5—600 m., ca de ex., lacul Sf. Ana de lângă băile Tușnad (tot în jud. Ciuc) care are una din cele mai respectabile dimensiuni dintre iezerele carpatine (600 m.).

Adâncimea lacului nostru e de cca 30—40 m. astfel că e cel mai adânc lac din Carpații României. Apele lui sunt bogate în păstrăvi, între cari găsești exemplare chiar de 1—2 kg.

Un hotel modest carpatin românesc ar fi o necesitate pentru călători, fiind aceste regiuni o arteră de comunicație remarcabilă între Transilvania și Moldova. De asemenea e trist faptul că aceste regiuni cari prezintă o floră și particularități geologice bogate, sunt atât de puțin cercetate, nu atât de marele public cât mai ales de elevii și studenții români, cari și-ar putea amplifica cunoștințele lor nespus de mult și și-ar putea forma despre comorile Carpaților noștri o concepție mult mai reală decât cea pe care de sigur că o au până în prezent... Căci avem comori carpatine, pe cari le putem vedea mai lesne și mai aproape de noi, decât a ne lupta cu mizeriile valurilor...

O ultimă privire de adio aruncai asupra întregii regiuni, asupra stâncilor fantastice și asupra oglinzii clare, apoi mă îndepărtai cu un sentiment de melancolie ușoară de aceste locuri, ale căror imagini superbe capriciile vremurilor nu mi le vor putea șterge nicidecum din sufletul meu.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Martirele Ardealului.

După condamnarea martirilor noștri ardeleni bănuși „ca spioni în favoarea României“, se putea oare să nu fie duse în fața instanțelor judecătorești ungurești și femeile noastre române din Ardeal? În nrul 63 al ziarului „Evenimentul“ din Iași sub titlul „O infamie ungurească“ se spune că după cum scrie ziarul „Pester Lloyd“ din 20 Martie, d-na Aurelia Hamzea soția d-lui protopop Hamzea din Zărnești împreună cu celelalte dame din Zărnești, cari au colectat haine în 1916 pentru armata română, au fost aduse în fața Tribunalului regal din Pesta, spre a fi judecate.

Caut în carnetul meu ziua când au făcut dănele această colecție pentru spitalul militar român, care era să se înființeze în Zărnești și găsesc, că „Doamnele din Zărnești, în 20 Sep-

temvrie (1916) au adunat haine pentru un spital militar român, care urma să se înființeze în Zărnești.“ Și pentru o faptă de milostenie, pentru o faptă de Samaritanie milostiv au fost aduse în fața Tribunalului unguresc!

Părintele protopop Hamzea, împreună cu soția și fiicele lor s'au refugiat cu toții în anul trecut. Dănele au rămas apoi în Râmnicu-Sărat, iar păr. protopop a venit la Iași. Se vede, că autoritățile germane după ocuparea Râmnicului, le-au trimis acasă. Procesul doamnelor din Zărnești s'a judecat în zilele de 19 și 20 Martie a. c. și Tribunalul regal din Budapesta le-a achitat. Procurorul din Târgu-Murăș a făcut însă apel contra acestei sentințe și se așteaptă acum desvoltarea acestui proces, care ține în prevenție pe doamnele române din Zărnești, cărora li-s'a adus învinuirea, că nu le-a fost permis să ofere o

haină unui soldat român rănit sau bolnav...

Alături de Români ardeleni condamnați la moarte și închisoare, suferă acum cu eroism în temnițele ungurești și Românele noastre din Ardeal, mamele cari au altoit în sufletul copilului mic dragostea de neam și limba dulce românească!...

„Greerul“.

În ziua de 19 Martie a apărut în Iași primul număr din revista umoristică „Greerul“, condusă de zăriaștii Gheorghe Ranetti și Petre Locusteanu. Un nr. costă 30 bani. Este singura revistă umoristică, singura revistă, care mai face ca frunțile gânditoare să se mai descrețiască. Reproduc aici o poezie din „Greerul“, care constituie un aspru rechizițoriu la adresa bogătașilor veniți la Iași, cari trăesc aceeași viață de tembelism, ca în vreme de pace. Acestora le recomandă d-l Gheorghe Biciușcă, (pseudonimul d-lui Gh Ranetti) să meargă la Odesa și dânsul e gata a-i mâna din urmă cu biciul...

„A ne mai slăbi — slăbire... În Iași lume e prea multă Și cam mult vorbește-n vânt Când streinul ne ascultă Și înseamnă ori-ce cuvânt. Șcumpi flecari, ne băgați mesa, De nu plecați la Odesa!“

Vezi pe uliți decoltată Pân' aproape de buric Câte-o damă tarifată. Eu politicos îi zic: De vrei să faci pe contesa Dur-te, maică, la Odesa!

Cu picantele-i cuplete Vrea un june autor Publicul să îl desfete Când în luptă bravii mor Bun și aproat Dar piesa Joac'o, nene, la Odesa!

D'aveți gust de farandale Lux, macă — chiar în război; — De vi-i slă de fasole, Locul nu vi-i pr ntre noi. Bogătași greșiți adresa: Nu la Iași, ci la Odesa!

Această poezie constituie o strajnică lecție, pentru aceia, cari până când soldații mor cu miile pe front, ei duc aici în Iași o viață ușuratică în petreceri și desfrâu.

— Va urma. —

O puternică explozie a avut loc alaltăieri la rafineria Astra-Română din Ploiești. Explodând un cazan, au fost omorâți 3 muncitori și grav răniți 2, cari lucrau în jurul cazanului.

În oficiul judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al d-lui dr. Ioan Lemeny, din Str. Porții 44 se execută și traduceri autentice din domeniul tehnic, precum și alte lucrări urgente.

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suciu-Sibianu.

34.

Intr'un studiu important, al pedagogului german Horatiu Fletcher, intitulat „Higiena sufletului” se susține că baza tuturor durerilor noastre este constituită numai din 2 elemente *mânia și grija*. Din grije isvoare lipsa de încredere, frica și tristețea, din mânie impaciencia, răzbunarea și insonnia. Dacă deci voim să ne asigurăm o perfectă liniște sufletească trebuie negreșit să ne deprindem a fi totdeauna calmi și a ne feri de griji de orice natură ar fi ele. Cât e de ușor de zis acest lucru dar dacă ar fi tot așa de ușor de executat, atunci de mult ar și omenirea să se conformeze acestor principii, căci le-au propagat sub diferite forme toți învățătorii mari ai omenirii.

35

„Avem totuși o armă puternică în mâna noastră contra mizeriei, boalei și melancoliei și aceasta este dragostea de muncă”. (Baudelaire). Această cugetare o prețuiesc cu mai mult decât cea anterioară căci ne dăm același timp și un remediu pozitiv dragostea de muncă. Deci scump tovarăș, cu suflet prea sensibil, ori de câte ori ești năpădit de nemulțumiri, și desiluzii, cari îți turbură echilibrul sufletească, încordeazăți mai mult voința ca de obicei și fățiți și mai conștient programul și datoria de fiecare zi, e cel mai bun mijloc de a scăpa de melancolia ce te-a cuprins.

36

Faust, eroul sublim a lui Goethe după ce face ocolul științei omenesci, care mi-l satșface, descarcă apoi cupa plăcerilor schimbând bătrânețea în tinerețe, nu și găsește altă potolire a gândului și a simțirei decât tot în muncă și isprăvește o *liseia vieții sale*, făcând un zăgaz la marginea mării. Deasupra tuturor mizeriilor vieții planează deci un înger izbăvitor, pe care însă trebuie să-l chemi cu propriile tale forte: *munca*.

37

Michael Angelo zicea de Rafael: „Era unul din cei mai delicți oameni, cari au trăit vreodată și datora sângurinei sale mai mult, decât talentului său. Intradevăr acest pictor celebru la moartea căruia popa Leo X plânge cu convulsivă dureroasă era numai de 36 de ani când a murit și a lăsat o moștenire de 258 tablouri și peste 500 desene cari valorează toate azi multe milioane de dolari. Dară totuși oameni de talentul unui Raphael e recunoscut că și-au asigurat prin muncă neobosită meritul lor nederitor, ne mai putem îndoi nici oare, că și pentru oamenii de toate zilele munca de fie ce zi este singură merită să ne asigură și viața materială și liniștea sufletească?”

Primăria Municipiului Brașov.

No. 5460/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că Comisia de Ocol de improprietărire din Brașov ne a trimis spre publicare tabela de repartizi a locurilor de case expropriate la Predeal jud. Brașov.

Tabela se poate vedea de cei interesați timp de 5 zile la secția economică a Primăriei Str. Argintariilor No. 5. Îl ușa 3.

Primar: Dr. C. Moga.

263 1—1

Reducerea impozitelor la spectacole publice

Administrația financiară din Brașov ne trimite spre publicare următorul comunicat:

Se aduce la cunoștință generală că în conformitate cu articolele 7 și 8 din legea pentru organizarea și administrarea impozitelor asupra spectacolelor publice la reduceri de impozite n'au drept decât Societățile de binefaceri — recunoscute ca atare de către Comitetul central de asistență socială dacă beneficiile vor fi întrebuintate în totalul lor pentru scopuri de binefacere, instituțiilor lor sau societăților culturale — pentru spectacole artistice date în localuri de școală, căminuri, atenee populare, biserici, cazărmi, fabrici etc. Cu condițiunea ca beneficiile să se servească în scopuri culturale sau educative (construcții școlare, material didactice, bibliotecă, tipărituri morale și culturale etc.) comunelor și instituțiilor culturale publice pentru reprezentările de cinematograf, cu condițiunea ca reprezentările să fie exploatate direct de către comune (nu prin concesiuni) iar beneficiile să le verse în întregime fonoului special creat la art. 9 din lege iar instituțiile culturale publice să întruibuneze beneficiile în scopuri culturale și educative; instituțiilor sau societăților de binefacere, — recunoscute ca persoane morale sau juridice — dacă beneficiile sunt întrebuintate în scopuri filantropice, de ajutor reciproc sau umanitar. Societăților culturale, recunoscute la Ministerul Instrucțiunii sau cultelor și artelor, — cu condițiunea ca programul artistic să fie executat numai de membrii lor (nu prin închirierea serviciilor artiștilor profesioniști) și beneficiile să fie întrebuintate pentru propășirea culturii, Societăților studențești, — recunoscute de către Senatul Universitar, asociațiilor sportive, recunoscute de către Ministerul Instrucțiunii — oficiul național de educație fizică și de către federațiunea societăților de sport din România, — numai pentru producțiuni pur sportive executate cu membrii neprofesioniști ai acestor reuniuni, dacă se percepe prețuri de intrare.

Asemenea se mai pot acordă reduceri instituțiilor culturale naționale — teatre — și artiștilor profesioniști de orice fel, cu condițiunea ca aceștia din urmă să facă dovada cu acte că sunt cetățeni români, că dau spectacole cu elemente artistice cetățeni români, în limba română și că sunt membri ai vreunei societăți artistice recunoscute ca persoană morală și juridică.

Actele cerute sunt: a) certificat dela Ministerul Cultelor și artelor și b) o adeverință că este membru la o societate artistică.

Conform art 41 din regulamentul pentru aplicarea legii asupra spectacolelor publice, reducerile se acordă pentru una sau mai multe reprezentațiuni și aceste în urma cererei făcute cu cel puțin 5 (cinci) zile înainte de data spectacolului și însoțite de actele din cari rezultă recunoașterea după speță.

Reducerea se acordă de Ministerul Finanțelor și numai în cazurile arătate mai sus și dacă condițiunile cerute sunt îndeplinite, iar în caz de neconformare cererile vor fi respinse.

Administrator financiar: Florea.

Șeful serviciului: indesc frabil

265 1—1

Mica publicitate

Se caută o cameră mobilă. A se adresa Firma Sava et Popovici, Strada Neagră 51 parter. 243 3—3

De vânzare o casă cu grădina cu Lei 350.000. Informațiuni Str. Nășipului de sus No. 16. 267 1—3

De vânzare o stupină. Informațiuni Str. Nășipului de sus No. 10 Brașov. 258 1—5

Vând — Inchiriez

Tohanul vechiu Casă—Prăvălie — Brutărie. CLOCOCEANU Brașov, Strada Lungă 179. 257 1—1

Turnătorie de metal

În completă funcțiune — de închiriat. Amănunte la Administrația ziarului. 256 1—1

No. G 2085/1926

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel aduce la cunoștință publică în senzul legii articolul LX. din 1881 § 102 respective LXI din 1908 § 19, cumcă lucrurile următoare ș. a. 30 măși orz, 10 măși grâu, 5 măși ovăș, 45 stâlpi stejar, 1 decimial, una mașină de cusut, care în urma deciziei No. 1876 din anul 1926 al judecătoriei de ocol Satulung s'au executat în 7 Septembrie 1926 în favorul executorului Mihail Molnar repr. prin avocatul dr. Kiss Kálmán pentru încasarea capitalului de 17,125 Lei și acces prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 15,250 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei No. G. 2085/1926 al judecătoriei de ocol Satulung se fixează termenul pe 31 Martie anul 1927 la orele 3 p. m. în Dârste și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvia în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare. Pretensiunea care e de încasat face 17,125 Lei capital, dobânzile cu 13% socotind din 15 August 1926 iar spesele până acum staverite de 4373 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și ar fi căștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI. din 1908 § 20. Cernatu, la 9 Martie 1927.

266 1—1

V. Fotescu, portărel.

Publicațiune

Comitetul școlar al școlii de copii mici Nr. 5 din Strada Fântânei 56 Brașov, aduce la cunoștință amatorilor că va ține licitație publică, cu oferte închise, pentru darea în lucru a unor reparațiuni și lucrări de canalizare trebuitoare școlii.

Licitația se va ține în cancelaria școlii Duminică 3 Aprilie 1927 orele 10 a. m.

Devizul de lucrări și condițiunile de plată se pot vedea în orice zi de lucru între orele 14—17 în cancelaria școlii.

Ofertele se pot prezenta la direcția școlii până în ziua ținerii licitației.

Brașov, 15 Martie 1927. Președinte G. Popescu, Secretar M. G. Mușătescu

Primăria Comunei Satulung.

No. 45/1927.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință că în ziua de 4 Iunie 1927 ora 9 a. m., la Primăria comunei Satulung se va vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele: 51,168 m. c. fag în picioare în pădurea comunei Satulung seria B. 2. „Urlat”.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului, publicate în Monitorul Oficial No. 106 din 12 August 1922 cum și cu condițiunile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Ocolul Silvic Săcele în Satulung și dela Primăria Comunei Satulung jud. Brașov.

Prețul strigărei va fi de Lei 25 un metru cub, total 1,279,200 Lei.

Garanția provizorie este de Lei 127,920.

Supraoferte nu se primesc. Satulung, la 20 Martie 1927.

Primar: Notar: Ion Bucurenci. Gh. Comșa, 261 1—1

Primăria Comunei Satulung.

No. 427/1927.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință că în ziua de 7 Maiu 1927 ora 9 a. m., în localul Primăriei Comunei Satulung se va vinde prin licitație publică cu oferte închise, materialul lemnos de brad în picioare din parchetul anulului 1923/1924 pădurea comunei Satulung seria B. 1. Kőpöreges.

Materialul ce se va vinde este împărțit în 81 parcele, formate de la 25—60 metri cubi, cu prețul de 270 Lei metru cub. Percelele se vor licita separat și se va depune o garanție de 10% din suma oferită.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor statului publicate în Monitorul Oficial No. 106 din 12 August 1922 cum și cu condițiunile speciale, de care amatorii pot lua cunoștință dela Ocolul Silvic Săcele și dela Primăria Comunei Satulung.

Satulung, la 20 Martie 1927.

Primar: Notar: Ion Bucurenci. Gh. Comșa, 260 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 4130/1927.

De închiriat

Prăvălia No. 5 din casa Hirscher No. 1. Informațiuni detaliate la secția Economică a Primăriei.

Brașov, la 21 Martie 1927. Primar: Secretar: Dr. Moga. Socaciu.

CINEMA APOLLO

24, 25, 26 și 27 Martie

Cocoana nu vrea să aibă copii comedie hazlie în 8 acte.

În rolul principal: Harry Liedtke și Corda Maria.

Vine! Vine!

Prada cea mare

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunare

Convocare

Societatea de cultură și ajutorarea orfanilor „Ajutorul”, conform §-lui 30 din Statute, își va ține adunarea generală ordinară Duminică în 27 Martie a. c. la orele 11 c. m. în localul societății din Prund. Membrii sunt rugați a lua parte și la Paras-tasul ce se va oficia în biserică Sf. Nicolae. Plecarea la biserică în corpore va fi la orele 9 1/2.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general al secretarului.
3. Raportul de casă.
4. Cenzurarea socotelilor.
5. Stabilirea bugetului anului viitor.
6. Eventuale propuneri făcute de comitet, sau a celor prezentate de membrii în scris la preșidiu cu 8 zile înainte de adunare.

Se observă că conform §-lui 14 din Statute, la adunarea generală au dreptul de vot numai membrii cari și-au achitat taxele. Comitetul.

Primăria Comunei Satulung.

No. 45/1927.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință că în ziua de 4 Iunie 1927 ora 9 a. m., la Primăria Comunei Satulung se va vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele: 11,232 metri cubi fag și 3593 m. cubi brad în picioare în pădurea comunei Satulung seria B. 1. Valea Zimbrului.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicate în Monitorul Oficial No. 106 din 12 August 1922 cum și cu condițiunile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Ocolul Silvic Săcele în Satulung și dela Primăria Comunei Satulung Jud. Brașov.

Prețul strigărei va fi de Lei 60 pentru un metru cub de fag, total 673,920 Lei și 250 Lei pentru un metru cub de brad, total 898,250 Lei.

Garanția provizorie este de Lei 157,217.

Supra oferte nu se primesc. Satulung, la 20 Martie 1927.

Primar: Notar: Ion Bucurenci. Gh. Comșa.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 5249/1927.

Publicațiune

Primăria necesită pentru oarmeni de serviciu aproximativ 22 haine de vară, 12 paltoane de iarnă, 66 pantaloni de iarnă, 28 veste de iarnă, 17 bluze de vară și 10 bluze de iarnă.

În scopul confecționării se va ține în ziua de 3 Mai 1927 la ora 9 a. m., la oficiul economic oraș, Strada Argintariilor 5 etajul II ușa 3 o licitație publică cu oferte scrise.

Ofertele scrise timbrate și sigilate provăzute cu un vadiu de 10% din suma oferită, se vor preda la începerea licitației șefului serviciului economic sau locțiitorului lui și trebuie să conțină:

1. Prețul confecționării fără câptușeală etc.
2. Prețul cu câptușeală etc.
3. Termenul până când se vor termina lucrările.

Știfa necesară se va pune la dispoziție din partea Primăriei.

Ofertele suplimentare, întregitoare întârziate sau telegrafice nu se vor lua în considerare.

Condițiunile detaliate la secția economică a Primăriei.

Brașov, la 15 Martie 1927. Primar: Secretar: Dr. Moga. Socaciu.

Legea chiriilor.

Hotărârea Consiliului de miniștri ținut Marți.

În ședința sa de Marți Consiliul de miniștri a continuat să examineze legea chiriilor, fără a termina, întrucât nu sunt gata tabelele de sporul cotelor.

S'a emis părerea, că dacă proiectul nu se va mai putea discuta pe larg în actuala sesiune, atunci să se voteze un proiect, cu un articol unic, în care se va prelungi actualul regim, în vigoare, al chiriilor, dar cu cote sporite.

În desbaterile consiliului, s'a hotărât însă definitiv, ca noua lege, care se va plăti de la 23 Aprilie a. c., să rezulte din înmulțirea cu 20 a chiriilor mici, aur, din 1916, pentru vechiul regat și din 1914 pentru nouele ținuturi și cu un coeficient descrescând din 19, 18, 17, 16, 15 până la de 14 ori pentru chiriile mai mari aur, dinaintea de războiu.

În noul proiect, consiliul a trecut un articol special, prin care se prevede categoric, că noua lege pot fi depuse valabil până la 23 Aprilie a. c.

Chiriașii, cari au depus sume mai mici, decât vor trebui să depună după noua lege, vor putea să depună diferențele imediat după promulgarea legii și

de asemenea cei, cari vor fi depus sume mai mari, decât îi va obliga noua lege, vor avea dreptul să li se restituie diferențele, imediat după promulgarea legii.

Chiriașii, cari n'au depus chiriile până acum, fiindcă nu știau, cât trebuie să plătească, vor putea depune chiriile noi până la 23 Aprilie 1927, fără nici o decădere din drepturile și beneficiile legii.

În ședința de Marți seara a Camerei ministrul de justiție Cudalbu, răspunzând unei întrebări a domnului deputat Ed. Mirto, a declarat că a prevăzut în proiect un articol în care se arată că chiriile se pot plăti valabil până la 23 Aprilie 1927. Spre a trece treptat de starea de astăzi la normal am prevăzut ca prima serie de evacuări să se facă la 26 Octombrie 1927. Deci, toți chiriașii au termen de șase luni pentru mutare, chiar dacă sunt evacuabili. Toată lumea rămâne pe loc la 23 Aprilie 1927. Evacuarea începe de la 26 Octombrie 1927. Chiriașii pot depune deci chiriile acum în mod provizoriu, rămânând a depune restul la promulgarea legii.

Știri din străinătate.

Femeile în minele de aur din Siberia.

Presa și populația rusească începe să se intereseze de felul de viață original în care trăiesc căutătorii de aur din Aldan. Ziarul „Krasnaia Gazeta” publică un articol despre viața femeilor din aceste locuri.

Regiunea Aldan nu e bogată în femei. În tot cuprinsul ținutului se poate număra cu greu câteva zeci de femei față de numărul mare de bărbați. Lucrul nu e de mirare, deoarece zăcămintele sunt împrăștiate în singurătăți, adesea la depărtări de 700 verste de căile ferate. Nu orice femeie riscă să vină în taigă unde poate ajunge vara numai pe jos, deoarece caii înoată în noroiu până la pânțele iar iarna călătorul trebuie să sară din sanie și să alerge alături, pentru a se încălzi.

Majoritatea femeilor au venit în Aldan dela minele din Zeisk, Amur și Lena. Ele sunt căutătoare de aur de profesie, obișnuite cu viața aspră și lucrează de mici ca „mame”, îngrijitoare ale unei colectivități. Cea mai mare parte a lor poartă la sine un cuțit cu care face imediat cunoștință acel care ar voi s'o ofenseze. O astfel de „mamă” poartă inele și brățări scumpe, bea și injură ca un bărbat dar și muncește mult, căci a îngrijii 10-12 persoane nu e ușor. Ea trebuie să gătească mâncarea și ceaiul, să spele toate rufe, să fie gospodăria în regulă, să facă într'un cuvânt toate treburile necesare unei astfel de gospodării.

Sovietele și amintirile țariste.

Prin exterminarea familiei țarului în noaptea de la 16 spre 17 Iulie 1918 și după ce cenușă lor a fost vânturată, țarismul era înlăturat, din Rusia. Sovietele n'au putut înlătura însă toate amintirile despre țar căci ar fi trebuit să aprindă toată Rusia. Cu toate acestea, revoluția îndepărtează treptat din viața rusească tot ce a rămas de pe urma țarilor.

Reședințele de vară și palatele țarilor, numeroase mai ales în apropierea Leningradului, au fost transformate în muzee. Pa-

latul de iarnă, Tarskoie Selo (astăzi orașul copiilor), Petershoff, Oranienbaum și Gatcina sunt astăzi deschise și vizitate de sute de mii de muncitori și țărani. Încăperile acestor palate, odată locuri de odihnă și petrecere, au auzit în 10 ani de revoluție mii de observații piperate asupra vieții intime a stăpânilorilor autocrați de mai înainte. În aceste camere ura poporului sovietic împotriva țarilor se întărește. Numai din când în când se găsește câte un om care să suspine după timpurile pe altă dată ale lui Petru cel Mare și Ecaterinei. Unele din locuințele țarilor sunt închise și transformate în instituții mai folositoare.

În Palatul de iarnă unde până la revoluția rusească din 1905 trăia ultimul țar cu familia sa, erau deschise până mai deunăzi 14 încăperi și la Tarskoie Selo 16. Se găseau acolo adunate covoare de tot soiul, mobilă, tablouri, daruri primite dela împăratul Wilhelm și dela defunctul Mikado japonez. Tot acolo se găsea cabinetul de lucru al țarului, dormitorul și buduarul ultimei țarine. Duminică și sărbătorile se adunau acolo mai mulți vizitatori decât la muzeul revoluționar care se află în același palat. Din cauza acestei afuențe care făcea ca numărul vizitatorilor la colecțiunile muzeului „Ermitaj” să scadă, direcțiunea acestuia a cerut și a obținut dela autoritățile sovietice ca așa numitele camere istorice din Palatul de iarnă să fie închise.

Conferențele Extensiunii Universitare.

Sâmbătă în 26 Martie a. c. are loc în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna” conferința d-nului prof. univ. Dr. Sextil Pușcariu despre

„Romanitatea limbii noastre”.

Inceputul precis la ora 7 fără un sfert seara.

Atragerea atențiunea publicului românesc asupra acestei ultime conferințe din ciclul conferențelor Extensiunii Universitare, care este de un deosebit interes pentru orice intelectual român.

Dați din toată inima

ajutorul vostru pentru salvarea copiilor neamului!

Iubirea de sine, această poruncă lăuntrică a firei omenești, ne îndeamnă să alergăm după fericire.

Căutarea cu orice preț și de fiecare clipă a plăcerilor, nu mulțumește însă sufletul omului, în care aproape de 2000 de ani, bunul Isus a zămislit dragostea de aproape.

Simțim cu toți datorii de a ajuta pe cei încercați de grele nevoi.

Între aceștia desigur cei din țară asupra cărora trebuie să se întindă mângăietor bunătatea sufletelor noastre, sunt copiii lipsiți, nevinovatele ființe care se lovesc dela nașterea lor de vitregia vieții, și sunt prin slăbiciunea lor în nepuință de a se apăra.

Pentru ca ființa lor plâpândă să fie ocrotită, pentru ca ei să se împuternicească și să poată ajunge în viitor oameni folositori neamului, suntem datori să veghem la îngrijirea sufletului și trupului lor.

Societatea „Principele Mircea” pentru protecția copiilor în România, vă cere azi obolul d-voastră pentru ca să puteți îndeplini cu toți datorii de a-i pune la adăpostul suferinței.

Tineri, care deschideți ochii în viață și îngânați tinerețea voastră cu reînnoirea naturii, nu uitați că în jurul vostru roiesc ființe nenorocite.

Dați obolul vostru!

Gospodari, îngândurați de greutatea creșterii copiilor voștri, voi care înțelegeți ce este dragostea de părinte, nu uitați copii încercați ai neamului și

Dați obolul vostru!

Bătrâni, voi care cunoașteți viața, mulțumiți-vă sufletul alinând durerea celor slabi prin darnicia voastră.

Cetățeni ai acestei țări dați larg din toată inima, ajutorul vostru, pentru salvarea copiilor neamului!

Măne, Vineri, în ziua Bunei-vestiri se va face pe străzile orașului și prin localurile publice de către d-nele din comitetul societății „Principele Mircea” o chetă publică cu conținutul autorităților.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Furt. Individă Stoica Sausa zisa Stoicescu din Focșani fiind în Brașov a furat d-lui sublocotenent Iuliu Iuga din Batalionul 3 Vânători de Munte un ceas și un inel în valoare de 2500 lei. Individă cu actele a fost înaintată Parchetului.

Încercare de sinucidere. Individă Carolina Popp din Brașov Str. Laterală No. 32 în ziua de 21 Martie a. c. a încercat să se sinucidă bând o cantitate de sulfat de cupru. Transportată la Spital în urma îngrijirilor date a fost salvată dela moarte.

Spargere. În noaptea de 21-22 Martie 1927 autori necunoscuți s-au introdus în edificiul Cinematografului Apollo de unde au forțat ușa dela vitrina firmei Ascher și au furat obiectele ce au fost depuse în vitrină. Cazul este în curs de cercetare la Circumscripția III-a.

Mutare. D-l Subcomisar Virgiliu Șerban a fost transferat în Prefectura Poliției Brașov după cererea sa.

+ C. SANDU-ALDEA.

Cunoscutul scriitor Constantin Sandu-Aldea nu mai este printre cei vii. Luni în 21 Martie odihna somnului de veci l-a cuprins în liniștea ei, deși era în deplină activitate, în al 53-lea an al vieții sale.

Volumele lui: „În urma plugului”, „Pe drumul Bărăganului”, „Două neamuri”, „Ape mari” etc. etc. vor povesti pe vecie cine a fost Sandu-Aldea în literatura română, pe care a îmbogățit-o și cu o mulțime de valoroase lucrări din domeniul economiei.

Moartea lui Sandu-Aldea însemnează nu numai dispariția unuia din cei mai puternici reprezentanți ai literaturii noastre, ci ea este o mare pierdere și pentru școala superioară de agricultură Herestrău, al cărui director și profesor a fost.

Înmormântarea, care lasă adânci regrete atât în inima celor ce l-au cunoscut personal cât și în sufletul celor ce l-au cunoscut din scris, a avut loc ieri, Mercuri în cimitirul „Sf. Vineri” din București.

Depunem și noi o lacrimă de durere pe gheața care închide osămintele omului de inimă și de muncă Constantin Sandu-Aldea. Dumnezeu să-l odihnească.

Locale

Aviz. Terminându-se Sâmbătă în 26 Martie ciclul de conferințe la Brașov al Extensiunii Universitare cu conferința d-lui prof. univ. dr. Sextil Pușcariu, va avea loc după conferință o cină prietinoasă într'un local, care se va designa mai târziu. Membrii „Astrei”, cari doresc a lua parte la această masă sunt rugați a se anunța până Vineri vicepreședintelui „Astreii” d-l dr. N. Căliman în str. Castelului 52, telefon 756.

Din cauza sărbătorii de mâne Vineri (Bunavestire) nrul viitor al ziarului va apare Sâmbătă la ora obicinuită numai în 2 pagini.

Farmacii de servicii. Dela 26 Martie 1927 până la 8 Apr. 1927 fac serviciu de Dumineca, peste noapte și la amiază, farmaciile Sf. Gheorghe Str. Porții Nr. 51 și Hygiea Str. Lungă 81.

Aniversarea centenarului morții lui Beethoven (26 Martie) va fi sărbătorită în Biserica Neagră printr'un concert dat de corul elevilor ev. sub conducerea d-lui director de muzică V. Bickerich. Se vor reprezenta: Coruri de bărbați, coruri mixte, bucăți la orgă, cântece etc. exclusiv opere (în mare parte necunoscute) de Beethoven. Va colabora tenorul dr. H. Krögler (Viena), un cvartet de coarde și altul de posauane. Bilete la agenția Klingsor.

Expoziția de pictură Remus Troteanu. În ziua de Duminecă 27 Martie e. c. la ora 11 e. m. se va deschide în sala albastră dela Redoute o foarte interesantă expoziție de pictură a cunoscutului pictor bucureștean Remus Troteanu.

Opera acestui artist e foarte variată; cu aceeași ușurință și pricepere abordează genurile cele mai diferite: compoziție mare, peisaj, natura, portret, flori etc.

Recomandăm călduros expoziția. 244 1-3

Cetiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”

Informații

Lupta contra fotbalului. Ministerul instrucțiunii publice din Polonia a trimis inspectorilor școlari din voevodatul Cracovia o circulară prin care se interzice tuturor elevilor mai tineri de 16 ani, jocul de fotbal din motive științifice. Copiilor li se recomandă jocuri noi care au fost introduse în societățile de educație fizică din Varșovia. Aceste măsuri vor fi luate în curând în întreaga Polonia. Lupta contra acestui joc va fi însă destul de dificilă, deoarece el este foarte răspândit printre tineretul școlar.

Ancheta asupra activității baptiste în regiunea Aradului va fi făcută în cursul săptămânii viitoare, de către d-l inspector general administrativ Alexandru N. Ștefănescu.

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu s'a contribuit până acum, după cum celim în „Tel. Român”, suma de lei 1.361.984. Între contribuțiile recente mai mari sunt de relevat contribuția băncii „Albina” de lei 50.000 și a d-lui Anton Mocsonyi de Foen lei 10.000. Cele mai multe contribuții vin din cercurile preoțimii ortodoxe.

Ministerul muncii, având în vedere că anul acesta ziua de Sf. Gheorghe cade în ajunul Paștelui și fiindă seamă de art. 14 din legea repausului duminical, a dispus ca atât magazinele — de orice categorie — cât și frizeriile să fie deschise în acea zi, urmând ca a treia zi de Paști ele să fie închise toată ziua. Desemenea a mai hotărât ca frizeriile să fie deschise în ziua a doua de Paști până la ora 12 amiază.

Lucrările comisiunilor de apeluri fiscale. Ministerul de finanțe a dispus convocarea comisiunilor de apel, în materie fiscală pe ziua de 1 Aprilie a. c. Ele vor judeca apelurile făcute contra impunerilor din 1926 rămase nejudicate încă, cum și apelurile ce urmează a fi din nou judecate în urma casării instanței de recurs.

Pentru moment va funcționa pe lângă fiecare administrație financiară câte o singură comisie de apel. Se vor putea face însă propuneri ministerului și pentru înființarea unei a doua comisiuni, dar numai în cazul când ar fi indicații temeinice că o singură comisiune n'ar putea judeca până în lunie toate apelurile fiscale.

Legături de cale ferată directe între Europa și Asia. Zilele acestea a fost definitiv elaborat planul unei legături directe de cale ferată între Europa și Asia. Linia pornește dela Londra la Berlin-Varșovia-Moscova-Omsk-Irkutsk-Vladivostok și se termină la Tokio. Avantajul acestei legături va fi că pasagerii își vor putea procura bilete directe. Direcțiunea liniei va fi în Rusia.

Societatea academică social-literară „România Jună” din Viena și-a ales pentru semestrul de vară 1927 următorul comitet: președinte Teodor Cicala, vicepreședinte Dimitrie Costea, secretar general Marius Sturza, bibliotecar conte Carol Vasilco, casier Ioan Frențiu-Todan, econom Vasile Bodea, censoari Mihail Tanco și Iosif Crăciunel. — În comisia literară: președinte Ionel Gheție, membru Virgil Pop.